



勇猛精进,为了芬芳

——观谭嗣同大印有感

上海市闵行区实验高级中学 高二(5)班 金誉 指导教师:余丽铮

清末的志士谭嗣同有两方大印,内容分别是“勇猛精进”“芬芳悱恻”。“勇猛精进”,是指凭着一颗无畏之心,尽力向目标前进;“芬芳悱恻”,是指美好的事物在心中产生了愁苦悲伤的情绪。不幸的是,谭嗣同在戊戌变法中壮烈牺牲了,戊戌变法也失败了。努力地奔跑,为什么他摔出了残破的伤口?“伤口”只是伤痛吗?为什么有的人没有摔伤,而是继续奔跑,跑到了自己的天地?

对于谭嗣同个人而言,他被压垮在了清朝的废墟中。他致力于劝告清朝统治者向西方资本主义学习,拯救摇摇欲坠的国家,但是,兴办西式学校和工厂显然触动了地主阶级的利益,他被旧贵族处死了,他牺牲了。努力达到目标的过程,和目标的结果,常常是不对应的,因为在过程中,努力会受到种种客观存在的条件制约甚至摧毁。谭嗣同精进的行为客观上造成了他的英年早逝,他自己永远也看不到个人理想的实现,这固然是让他个人悲痛的事。就像是山崖间奋力生长的树苗,倾斜枝干寻觅阳光,是为了活下去,却让风雨拔了树根。

但是,被拔起的树根落入泥土中,能让别的种子获得养分和生存下去的权利。

这时,“勇猛精进”中的“芬芳”会渐渐沁入整体的心脾。谭嗣同的牺牲,激起广大有志之士思想的觉醒,在清王朝内改革这些冥顽不灵的地主是毫无用处的,要进行自下而上的革命!从历史唯物的角度说,戊戌变法的失败,促进了封建专制的灭亡。无数来自部分的努力中的遗憾,换来了整体的美好。新中国的成立,离不开无数默默奉献,流血牺牲的人。

在上文的描述中,勇猛精进的态度,似乎只能为个人带来悲惨的命运。但是,事实真的是如此吗?常说“有志者,事竟成”,不可能是空话。那么,个人的努力,个人的结果,整体的结果如何实现统一呢?个体结果的实现过程中,会有障碍,不过,个体可以在一定的范围内攻克困难达成结果,完成个人价值的实现。这就是因果关系了,因为努力,所以有了好结果。侯德榜努力突破战乱和技术的封锁,创造高产率的“侯氏制碱法”成为了化工生产的专家。鲁迅在众多势力的压制下,屡次更换笔名发表犀利的文章,成为了近代杰出的作家。事物的上升是曲折的,会经历“悱恻”,但前途是光明的,充满芬芳的,所以,“勇猛精进”的努力,是向芬芳的未来进发。

马克思主义哲学理论体系中提到过,人类的价值不可能脱离社会,改变整体,要从部分立足。个人价值的实现是在社会中完成的,此时,个人与社会,是双赢的关系。侯德榜成为化工生产专家的同时,也为中国的科技进步作出卓越贡献——大大缓解了战乱期间盐碱供应不足的问题,稳固社会资源的补给线。鲁迅的文字无疑是唤醒了当时低靡的中国大众,辅助中国人民“站起来”。个人的勇猛精进,促成了整体的芬芳。

不过,社会整体的美好,也可以推动个人的努力。没有阳光和土壤,植物终究不会生长。达芬奇、米开朗琪罗等艺术家的成就,是在文艺复兴的思潮下诞生的,这为他们致力于艺术的发展奠定了基础,要是他们生在黑暗的中世纪,或许就不会创作出伟大的作品了,只剩下无法表达的悱恻之情。

所以,“勇猛精进”与“芬芳悱恻”对于不同的对象和不同的结果,是对立统一的。人在实现理想的过程中,要用努力积极的态度去面对,我们不否认客观条件的制约和打击,但是,要学会充分正确地发挥主观能动性,客观衡量困难,寻找方法克服,同时完成对社会价值的实现。



一次采访

上海市梅园中学 八(4)班 黄子骏 推荐老师:陶汉昌 包佳颖

前几个月,老师教我们如何去采访别人。以前没有机会实践,这次我决定尝试一下。

周一晚上,我在线上采访了我的同学和朋友,我照着自己事先准备的采访提纲问了他们几个问题,以此来了解大家在双休日都干了什么有趣的事情。我采访了三四个同学,总共花了大约一个半小时。

令我印象最深的被采访对象是小张同学。他的双休日过得很充实,他的回答也很详细。

我问他:“周末你有没有出去玩?”

他答道:“是的,周六那天上午,我和父母一起去了上海动物园,我们一起去在那里观赏动物。在游览的过程中,我们拍摄了许多照片留作纪念,并且了解了很多动物的特征与习性,增长了我的知识,令我对它们充满好奇。”

“有什么令你印象深刻的?”我继续问。

“最令我难忘的是见到了大猩猩,它们虽然被关在玻璃围墙的里面,但是它们的‘房子’很宽敞:里面有树木、许多玩具和它们的‘床’。无聊的时候可以 and 同伴们玩耍,饿的时候有管理员送饭,玩累了还可以躺在床上睡一觉。周围有很多人,大猩猩对我们十分友好,经常扑到玻璃上来,有时也会在树上荡来荡去。在它过来的时候,大家都都很激动,我也很开心。我们一直玩到了下午才回家。”

最后,我问他去动物园游玩有什么感受,他告诉我:“这次去上海动物园不仅放松了身心,还了解了有关动物的知识,这使我的眼界更开阔,所以我感觉这一天的收获很大。”小张真是一个理想的采访对象。

虽然其他同学的回答不像小张这么详实,但我看到大家都很开心地度过周末,我也感受到了生活的美好。

